

दैनिक जागरण

मानवीय गुणों में विनम्रता सर्वोत्तम मानी जाती है

न्याय की गति

आखिरकार सात साल बाद देश को विचलित करने वाले निर्भया कांड के चार गुनहारों के खिलाफ दिल्ली की एक अदालत ने डेथ वारंट जारी कर दिया। इसके तहत इन चारों को फांसी की सजा 22 जनवरी को दी जाएगी, लेकिन इसे लेकर सुनिश्चित नहीं हुआ जा सकता और इसका कारण यह है कि दोषियों के वकील यह दावा कर रहे हैं कि उनके पास अभी कुछ और कानूनी विकल्प हैं। निःसंदेह जघन्य अपराध के दोषियों को भी उपलब्ध कानूनी विकल्प इस्तेमाल करने का अधिकार है, लेकिन सबको पता है कि इन विकल्पों की आड़ में किस तरह तरीख पर तरीख का खेल खेला जाता है। यह केवल हास्यास्पद ही नहीं, बल्कि शर्मनाक है कि 2012 के जिस मामले ने देश को थर्रा दिया था उसके दोषियों की सजा पर अमल अब तक नहीं हो सका है और वह भी तब जब सुप्रीम कोर्ट ने अपना फैसला 2017 में ही सुना दिया था। इसके बाद जो कुछ हुआ वह न्याय प्रक्रिया की कच्ছप गति को ही बयान करता रहा। न्याय प्रक्रिया की सुस्त रफ्तार से न्यायिक और प्रशासनिक व्यवस्था के शीर्ष पदों पर बैठे लोग अनजान नहीं, लेकिन दुर्भाग्य से उन परिस्थितियों का निराकरण होता नहीं दिखता जिनके चलते समय पर न्याय पाना कठिन है।

लगता है किसी को इस पर लज्जा नहीं आई कि निर्भया के मां-बाप को न्याय के लिए किस तरह दर-दर भटकना पड़ रहा? दुर्भाग्य से यह एकलौता ऐसा मामला नहीं जिसमें न्याय पाना पहाड़ जैसी समस्या बना हो। यह तो गनीमत है कि इस मामले में सात साल बाद न्याय होता दिख रहा है। अधिकांश मामलों में तो दशकों बाद भी अंतिम स्तर पर न्याय नहीं हो पाता। इनमें तमाम मामले संगीन किस्म के होते हैं। जब संगीन मामलों में भी जटिल कानूनी प्रक्रिया के कारण देरी होती है तब केवल न्याय व्यवस्था का उपहास ही नहीं उड़ता, बल्कि अपराधी तत्वों को बल भी मिलता है। यह विडंबना ही है कि सब इससे भली तरह अवगत है कि न्याय में देरी न्याय से इन्कार है, फिर भी वेसे प्रयास नहीं हो रहे हैं जिससे न्याय में देरी न होने पाए। बेहतर हो कि हमारे नीति-निर्याता कानून के शासन को लेकर घिसे-पिटे उपदेश देने के बजाय यह देखें कि न्याय की शिथिल गति भारतीय लोकतंत्र को दुर्गति की ओर ले जा रही है। इसी के साथ समाज को भी यह समझना होगा कि दुष्कर्मों तत्वों को केवल कठोर सजा से नियंत्रित नहीं किया जा सकता। दुष्कर्म सरीखे अपराध कहीं न कहीं यह भी बताते हैं कि समाज बेहतर नागरिकों का निर्माण करने के अपने दायित्व का निर्वाह सही ढंग से नहीं कर पा रहा है।

पर्यटन स्थलों पर चुनौतियां

इन दिनों उत्तराखंड पर कुदरत मेहरबान है। बर्फ से लकड़क पहाड़ों में मौसम का लुफ्त उठाने के लिए पर्यटकों का रेला उमड़ रहा है। मसूरी, औली, धनोल्दी, सुरकंडा, चोपता, हर्षिल, चकरगता, नैनीताल और पिथौरागढ़ के मुन्स्यारी सैलानियों के लिए आकर्षण का केंद्र बने हुए हैं। जाहिर है मसूरी और नैनीताल जैसे स्थल सैलानियों की पहली पसंद हैं। उत्तराखंड में पर्यटन की दृष्टि से पर्यटकों का यह रुझान उत्साहित करने वाला है, लेकिन इसी के साथ चुनौतियां भी कम नहीं हैं। मसलन भारी बर्फबारी में सड़कों का बंद होना आम है। पाला पड़ने के बाद सड़कों पर पसरी बर्फ फिसलन भरी हो जाती है और इससे वाहनों के लिए खतरा बढ़ जाता है। पिछले दिनों सप्ताहांत में ऐसा ही हुआ। मसूरी के पास धनोल्दी में बर्फबारी का लुफ्त ले रहे पर्यटकों के वाहन लौटते हुए बीच रास्ते में फंस गए। पर्यटकों को पूरी रात वाहनों में ही बितानी पड़ी। ऐसे में पुलिस और भारत-तिब्बत सीमा पुलिस बल (आइटीबीपी) के जवान रात भर रास्ता खोलने में तो जुटे ही रहे, सैलानियों को भोजन और पानी भी मुहैया कराया। अगले दिन दोपहर बाद सैलानियों को वहां से निकाला जा सका। निश्चित तौर पर पर्यटकों की मदद कर पुलिस और

आइटीबीपी के जवानों ने उत्तराखंड जैसे पर्यटन प्रदेश की छवि को निखाया है। खेर पुलिस ने हालाता से सबक लेते हुए मसूरी में एक टीम तैनात कर दी है। यह टीम बर्फबारी के बीच फंसे पर्यटकों की मदद करेगी। इसके लिए एक क्रेन भी तैयार रखी जाएगी, जिससे सड़क पर फंसे वाहनों को निकालने में सहायता मिल सके। यह स्थिति सिर्फ मसूरी की नहीं, बल्कि औली, चकरगता और अन्य पर्यटन स्थलों का भी है। दरअसल इन हालात में सवाल यह है कि भीड़ के प्रबंधन को लेकर वक्त रहते कदम क्यों नहीं उठाए जाते। वजह यह है कि ऐसे हालात करीब-करीब हर साल सामने आते हैं। पिछले साल चकरगता के पास लोखंडी में फंसे दिल्ली के पर्यटकों को निकालने में प्रशासन को लंबा वक्त लग गया था। इसी साल थल-मुन्स्यारी मार्ग पर उत्तर प्रदेश के सैलानियों को पूरी रात सड़क पर गुजरनी पड़ी। इससे पर्यटन प्रदेश की छवि को भी नुकसान पहुंचता है। ऐसे में जरूरी है कि प्रशासन, होटल व्यवसायी और पर्यटन विभाग तालमेल से काम करें। पर्यटन विभाग और प्रशासन को पता होना चाहिए कि पर्यटन स्थलों पर होटल की बुकिंग की स्थिति क्या है।

बाजार, किताब और लेखक

अंशुमाली रस्तोगी

किताबों और लेखकों, दोनों की दुनिया बदल चुकी है। आज हर किताब और हर लेखक का अपना बाजार है। इसी के सहारे वे अपने पाठकों तक पहुंच रहे हैं। इस बाजार को बनाने में ऑनलाइन प्लेटफॉर्म और सोशल मीडिया की भी महती भूमिका है। लेखक अब अपनी किताब खुद ही बेच रहे हैं। अपने फेसबुक पेज और ट्विटर खाते से अपनी किताबों का प्रचार-प्रसार कर रहे हैं। इसका फायदा लेखक को मिला है। ज्यादा से ज्यादा लोग उसे जानने एवं पढ़ते लगे हैं।

ऐसे भी नहीं है कि किताबें सिर्फ ऑनलाइन ही विक रही हैं। ऑफलाइन भी किताबें बेची जा रही हैं। जब विक रही हैं तो इसका मतलब लोग पढ़ रहे हैं। अक्सर यह ताना मार दिया जाता है कि लोग अब पढ़ते ही कहां हैं। मोबाइल ने पढ़ने की भूख छीन ली है, पर ऐसा नहीं है। जिन्हें पढ़ने का शौक है, वे आज भी पढ़ रहे हैं। चाहे इंटरनेट पर पढ़ें या किंडल पर, लेकिन पढ़ रहे हैं। खोज-खोजकर पढ़ रहे हैं। पढ़ने के लिए समय निकाल रहे हैं। दिल्ली में हर साल लगने वाला पुस्तक मेला दरअसल

दिल्ली में हर साल लगने वाला पुस्तक मेला हमारे पढ़ने की भूख को जिंदा रखे रहने का एक खूबसूरत आयोजन है।

हमारे पढ़ने की भूख को जिंदा रखे रहने का एक खूबसूरत आयोजन है। किताबों के दीवाने मेले तक पहुंचते हैं, अपनी पसंद की किताबें खरीदते हैं। इस बहाने उनका उन लेखकों से भी मिलना हो जाता है, जिन्हें वे अब तक पढ़ते आए हैं। पुस्तक मेला भी बाजार में किताबों को स्थापित कर रहा है। यह बात अब हर कोई जान-समझ गया है कि बिना बाजार का सहारा लिए अपनी किताब को बेच पाना अर्सभव है। लिखा वह जा रहा है, जो बिके। लेखन अगर दिलचस्प होगा तो शर्तिया बिकेगा। श्रीलाल शुक्ल का क्लासिक 'राग दरबारी' इतने वर्ष गुजर जाने के बाद भी आज तक बिदास बिक रहा है और खूब पढ़ा भी जा रहा है। प्रेमचंद और परसाई को भी पढ़ा जा रहा है। अब तक इस बात का सेहरा अंगरेजी के लेखकों के सिर पर ही बांधा जाता था कि वे



यशपाल सिंह

जब तक न्यायिक सुधार, प्रशासनिक सुधार और चुनावी सुधार नहीं होते तब तक कानून एवं व्यवस्था में सुधार नहीं होने वाला

लोकतंत्र में जनता बहुत जागरूक हो चुकी है। चूंकि स्वतंत्र प्रेस और संचार माध्यमों के साथ सोशल मीडिया का व्यापक विकास हुआ है इसलिए कोई बड़ी घटना होते ही सड़क जाम, घेराव, धरना-प्रदर्शन आदि आम बात हो गई है। इसके चलते दबाव इतना बढ़ जाता है कि आजकल की सरकारें परेशान हो जाती हैं। विपक्ष किसी भी छोटी-बड़ी घटना को बहुत बड़ा मुद्दा बनाकर धरना-प्रदर्शन करने लगता है। कभी-कभी तो यह धरना-प्रदर्शन आंदोलन का रूप ले लेता है। इस आंदोलन को विपक्षी दलों के साथ सरकार विरोधी अन्य गुट भी हवा देने लगते हैं। ये सरकार को 'निकम्मा' बताने के साथ पुलिस पर भी आक्षेप लगाने लगते हैं। ऐसे में सामान्य जनभावना सरकार के खिलाफ होने लगती है। लोकतंत्र में जनता का वोट ही सब कुछ है। ऐसे में सरकारें क्या करें? पुलिस प्रमुख यानी डीजी बुलाए जाते हैं और उनसे कहा जाता है 'ऐसे काम नहीं चलेगा डीजी साहब। हमें फिर जनता से वोट मांगने जाना पड़ेगा। कैसे करेंगे? क्या करेंगे? आप जानिए और आपका काम।' यह बात डीजी साहब अपने रायदाता आइजी और डीआइजी से कहते हैं। आइजी और डीआइजी यही बात एसएसपी या फिर एसपी को अपनी पुलिसिया भाषा और अंदाज में समझाते हैं। एसएसपी और एसपी यही बात थानाध्यक्षों से कहते हैं। अब जो करना है वह थानाध्यक्ष को करना है। वह क्या करे? या तो वह लाइन हाँकिर होकर मुंह लटकाए पुलिस

लाइन चला जाए या फिर कुछ ऐसा करे कि अपराधी दहशत में आ जाए और उसके क्षेत्र में अपराध करने की हिम्मत ही न कर सके। कानून एवं व्यवस्था की स्थिति आज इस हालत में पहुंच गई है कि धीरे-धीरे कानून गायब होता जा रहा है। बस व्यवस्था बची है। कोई भी सरकार व्यवस्था किसी कीमत पर ठीक रखना चाहेगी और उसे ऐसा करना भी चाहिए। चूंकि पुलिस उसके सीधे नियंत्रण में होती है अतः सारा का सारा दबाव थानेदार पर आ जाता है। न्यायिक व्यवस्था से उसे कोई विशेष मदद नहीं मिल पाती। अभियुक्तों को अग्रिम जमानत या फिर जमानत दर-सबेर मिल ही जाती है और ट्रायल तो फिर उनकी मर्जी से ही चलता है। प्रक्रिया के जाल में कानून इतना उलझ साता है कि उससे निकलकर न्याय हासिल करने में दशकों लग जाते हैं। जब मामला लंबा खिंचता है तो अक्सर न्याय वादी के पक्ष में जाने की जगह अभियुक्त के पक्ष में जाने का अंदेशा बढ़ जाता है। एक जनपद में एक अपराधी ने एक दवांग की दिन दहाड़े, सरबाजार गोली मारकर हत्या कर दी। हत्या ने जातीय रूप पकड़ लिया। वह अपराधी विधायक, सांसद, मंत्री बना। उससे संबंधित हत्या का मुकदमा सत्र न्यायालय में किसी न किसी कानूनी प्रक्रिया के दवांपेच के चलते 18-20 साल लंबित रहा। सारी परिस्थितियां सत्र हर तरह से अनुकूल हो गईं तो केस चला और वह बाइजजत बरी हो गया। मातृमृ हुआ कि सभी गवाहों को बोलेंगे गाड़ी मिल गई थी। न्यायालय को साक्ष्य चाहिए।



अवधेश राजपूत

गवाहों पर न तो नैतिक दबाव रहा और न ही सामाजिक भय। प्रशासनिक इकबाल भी नहीं रहा। शायद उनके लिए इतने दिनों बाद गवाही देने का कोई अर्थ नहीं रह गया था। फूलन ने मध्य फूलन गैंग के हथों मारे गए कई लोगों के भाई-बंधु तो न्याय का इंतजार करते-करते मर गए। हैदराबाद की मुठभेड़ के बाद मुख्य न्यायधीश महोदय ने बिल्कुल सही कहा था कि न्याय 'बदला' नहीं है और यह तात्कालिक भी नहीं हो सकता, लेकिन यह समझना होगा कि आखिर पुलिस तब भी एनकाउंटर क्यों करती है जब उस पर जांच, कार्रवाई की तलवार लटकती रहती है? अक्सर पुलिस सुधारों की बात होती है और यह कहा जाता है कि पुलिस सुधार होने से हालात बदल जाएंगे। हालांकि यह काम भी नहीं हुआ, जबकि उच्चतम न्यायालय ने पुलिस सुधार संबंधी निर्देश 2006 में ही दे दिए थे। मेरा मानना है कि केवल पुलिस सुधारों से कुछ हासिल होने वाला नहीं है। जब तक आमूलतः न्यायिक सुधार, प्रशासनिक सुधार और चुनावी सुधार नहीं होते तब तक कानून एवं व्यवस्था में सुधार नहीं होने आएगा? आखिर न्याय किसे मिलेगा, क्योंकि

फूलन गैंग के हथों मारे गए कई लोगों के भाई-बंधु तो न्याय का इंतजार करते-करते मर गए। हैदराबाद की मुठभेड़ के बाद मुख्य न्यायधीश महोदय ने बिल्कुल सही कहा था कि न्याय 'बदला' नहीं है और यह तात्कालिक भी नहीं हो सकता, लेकिन यह समझना होगा कि आखिर पुलिस तब भी एनकाउंटर क्यों करती है जब उस पर जांच, कार्रवाई की तलवार लटकती रहती है? अक्सर पुलिस सुधारों की बात होती है और यह कहा जाता है कि पुलिस सुधार होने से हालात बदल जाएंगे। हालांकि यह काम भी नहीं हुआ, जबकि उच्चतम न्यायालय ने पुलिस सुधार संबंधी निर्देश 2006 में ही दे दिए थे। मेरा मानना है कि केवल पुलिस सुधारों से कुछ हासिल होने वाला नहीं है। जब तक आमूलतः न्यायिक सुधार, प्रशासनिक सुधार और चुनावी सुधार नहीं होते तब तक कानून एवं व्यवस्था में सुधार नहीं होने वाला। न्यायशास्त्र की सदियों पुरानी परिभाषा

बेरुखी का शिकार पर्यटन क्षेत्र

कुछ दिन पहले कंबोडिया जाना हुआ। वहां सिएम रीप अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे पर शानदार वेशभूषा वाले एक गाइड ने मेरा स्वागत किया। वह अंग्रेजी में भी परांगत निकला। कंबोडिया के इतिहास, भूगोल, संस्कृति और धार्मिक परंपराओं पर उसकी जानकारी ने मुझे बहुत प्रभावित किया। उससे भी अधिक उसके सभ्य व्यवहार ने मेरे मन को मोह लिया। अगले तीन दिनों तक मैंने इस मनमोहक पर्यटन स्थल के विभिन्न स्थानों का आनंद लिया। मुझे महसूस हुआ कि कंबोडिया ने टूरिस्ट गाइड के रूप में स्वरोजगार का एक सम्मानजनक पेशा विकसित किया है। सिएम रीप स्थित अंकोरवाट एक विशालकाय बौद्ध मंदिर परिसर है। उत्तरी कंबोडिया के इस हिस्से में मौजूद इस मंदिर का निर्माण बारहवीं शताब्दी के पूर्वार्ध में एक हिंदू मंदिर के रूप में हुआ था। वास्तुशिल्प के इस अप्रतिम केंद्र में हिंदू मान्यताओं से जुड़ी तस्वीरों की भरमार है। वास्तुशिल्प के ये डिजाइन निश्चित रूप से भारत से प्रेरित हैं। करीब चार सौ एकड़ से अधिक क्षेत्र में फैले इस परिसर को दुनिया में सबसे बड़ा धार्मिक स्थल माना जाता है। हॉलीवुड की लोकप्रिय फिल्म 'टूब रइडर' के कुछ दृश्यों की शूटिंग यहीं हुई थी। इसके बाद दुनिया का ध्यान इसकी ओर आकृष्ट हुआ। अंकोरवाट को विश्व विरासत स्थल का दर्जा मिला हुआ है। इस परिसर के संरक्षण को लेकर सबका ध्यान गया। मंदिर के कुछ हिस्सों का व्यापक जीर्णोद्धार होना है। इसके लिए वित्तीय संसाधन एवं तकनीक की दरकार है। भारत, चीन, जापान और जर्मनी जैसे देश इस मुहिम में मदद कर रहे हैं ताकि मंदिर के मूल स्वरूप और उसके वैभव को पुनर्स्थापित किया जा सके।



जीएन वाजपेयी

पर्यटन क्षेत्र में जीडीपी के पांच फीसद के बराबर योगदान की क्षमताएं हैं, पर उन्हें भुनाने के लिए जरूरी प्रयास नहीं हो रहे



जाता है। उन्होंने इसके लिए न केवल अपना समय और धन खर्च किया, बल्कि अपने संबंधित की निजी हवाई पट्टी को वाणिज्यिक विमानों के लिए इस्तेमाल की अनुमति भी दी। इससे विजयनगर की प्राचीन राजधानी जीवंत हो उठी। पर्यटन से होने वाले फायदों पर गौर किया जाना चाहिए। कंबोडियन न्यूज ने सिएम रीप के प्रांतीय पर्यटन विभाग के हवाले से जानकारी दी कि वर्ष 2018 के पहले नौ महीनों के दौरान सिएम रीप में 44,50,732 पर्यटक आए। इससे 4.375 अरब डॉलर की कमाई हुई। सिएम रीप एक छोटा शहर है जहां की आबादी बमुश्किल दो लाख है, लेकिन यहाँ बीस से अधिक पांच सितारा होटल हैं। यहाँ पर्यटन के जरिये सबसे अधिक रोजगार मिले हुए हैं। करीब 90 प्रतिशत आर्थिक गतिविधियां पर्यटन पर केंद्रित हैं। अंकोरवाट विदेशी पूंजी अर्जित करने वाला सबसे बड़ा माध्यम बन गया है। यह सिएम रीप और कंबोडिया की जीडीपी में अहम योगदान दे रहा है। कंबोडिया में टूरिस्ट गाइड बनने के लिए लाइसेंस की दरकार होती है। यह लाइसेंस परीक्षा पास करने के बाद ही मिलता है। परीक्षा की प्रक्रिया के दौरान आवेदक के ज्ञान के अलावा इतिहास, भूगोल, संस्कृति एवं पर्यटन स्थलों के प्रवर्तक सज्जन जिंदल और संगीता जिंदल को

है। किसी एक विदेशी भाषा में महारत भी अनिवार्य है। लाइसेंस हासिल होने के साथ ही यह सिलसिला पूरा नहीं होता। उसका नवीनीकरण भी करना होता है। पर्यटकों से अनुरोध किया जाता है कि वे अपने गाइड को रेंटिंग दें। यह उनके मेहनताने को बढ़ाने में काम आती है। केवल सिएम रीप में ही सक्रिय दस हजार से अधिक टूरिस्ट गाइड आधा दर्जन से अधिक विदेशी भाषाओं में सिद्धहस्त हैं। ये स्वतंत्र पेशेवर हैं जो अपनी मर्जी से काम करते हैं। वे विभिन्न ट्रैवल एजेंसियों और टूरिस्ट गाइड एसोसिएशन से जुड़े होते हैं जो उनसे संबंधित जानकारीयां सहेजकर रखती हैं। इनमें उनकी रेंटिंग का भी उल्लेख रहता है। एक सम्मानजनक जीवन के लिए ये गाइड पर्याप्त कमा लेते हैं। अधिकांश गाइड स्नातक हैं। उनके लिए एक यूनिफॉर्म भी है।

वहाँ पर्यटन स्थलों पर इंतजाम भी बहुत अच्छे है। टिकटों की कमाई में कोई सेंध न लगे, इसे रोकने के लिए टिकट पर्यटक की फोटो के साथ जारी किए जाते हैं। इसमें श्रेणी के हिसाब से ही शुल्क लिया जाता है जिसमें प्रवास की अवधि एक पैमाना होती है कि सैलानी को यह कितने दिन के लिए चाहिए। अमूमन इसे से तीन दिनों के टिकट का चलन है। पर्यटक के हवाई अड्डे पर आगमन, परिवहन, आवास, खानपान, खरीदारी, मनोरंजन और सुरक्षा की पूरी प्रक्रिया बेहद पेशेवर है।

इसकी तुलना में यदि भारत को देखें तो उसका भौगोलिक आकार कंबोडिया के दस गुने से भी अधिक है। आबादी भी 75 गुना ज्यादा है और संभवतः कंबोडिया की तुलना में हजारों आकर्षक पर्यटन स्थल हैं। उनमें से कई तो अति प्राचीन हैं। इनके जरिये निश्चित रूप से लाखों पेशेवर गाइडों के रूप में स्वरोजगार के व्यापक अवसर सृजित किए जा सकते हैं। भारत के पर्यटन क्षेत्र में जीडीपी के लगभग पांच प्रतिशत के बराबर योगदान की संभावनाएं हैं। इससे अरबों डॉलर की विदेशी मुद्रा अर्जित की जा सकती है तो लाखों-करोड़ों लोगों को प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष रूप से रोजगार मिल सकता है। अफसोस की बात यही है कि इन अवसरों को भुनाने की दिशा में हमारी कोशिशें उतनी दमदार नहीं हैं। इनमें पर्यटन को एक उद्योग के रूप में विकसित करने का प्रयास नहीं होता। हमारे देश में पर्यटन को एक उद्योग बनाने की दिशा में कंबोडिया जरूर बड़ी सीख दे सकता है।

(लेखक सेबी और एलआईसी के पूर्व चेयरमैन हैं) response@jagran.com

मेलबाक्स

अगले अधिवेशन में यह कानून संसद में रखा जाए। मौजूदा समय में जनसंख्या विस्फोट की स्थिति बनी हुई है, जिसका सीधा असर देश की अर्थव्यवस्था पर पड़ता है। अभी भारत जनसंख्या के मामले में दूसरे नंबर पर है। अगर जल्द ही इस पर नियंत्रण नहीं किया गया तो पहले नंबर पर पहुंच जाएगा। जनसंख्या नियंत्रण कानून बनने से देश समाजिक और आर्थिक रूप से मजबूत होगा। इसलिए भारत सरकार को स्थापित कर रहा है। यह बात अब हर कोई जान-समझ गया है कि बिना बाजार का सहारा लिए अपनी किताब को बेच पाना अर्सभव है। लिखा वह जा रहा है, जो बिके। लेखन अगर दिलचस्प होगा तो शर्तिया बिकेगा। श्रीलाल शुक्ल का क्लासिक 'राग दरबारी' इतने वर्ष गुजर जाने के बाद भी आज तक बिदास बिक रहा है और खूब पढ़ा भी जा रहा है। प्रेमचंद और परसाई को भी पढ़ा जा रहा है। अब तक इस बात का सेहरा अंगरेजी के लेखकों के सिर पर ही बांधा जाता था कि वे

नई राजनीति की शुरुआत

यह पत्र 'काम के आधार पर हमें चुनेगी जनता : केजरीवाल' के संदर्भ में है। दिल्ली में चुनाव की घोषणा के बाद जो दो-तीन बातें उभर कर सामने आती हैं। वह हैं दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल का सकारात्मक बयान। उनका यह कहना कि अगर मैंने आपके लिए पिछले 5 सालों में काम किया है तो ही मुझे वोट दें अन्यथा नहीं। मैं नकारात्मक चुनाव नहीं लड़ूंगा। अगर कांग्रेस या भाजपा के घोषणा पत्र में मैं कुछ अच्छा लगा तो पार्टी उसे अपने घोषणा पत्र में शामिल करेगी। ऐसा बहुत कम देखने को मिलता है कि कोई राजनेता चुनाव से पहले इस तरह की बात करे। आमतौर पर चुनाव प्रचार के दौरान राजनेता अपने स्तर से गिरकर शर्मनाक बयान तक दे देते हैं। ऐसे में केजरीवाल के बयान ने राजनीति में एक नई परिपटी को जन्म दिया है। मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने पांच साल पहले दिल्ली की जनता से बहुत सारे वादे किए थे, उनमें

से कुछ तो पूरे हुए, लेकिन बहुत कुछ अभी भी बाकी है। अब जनता पर निर्भर है कि वह उनको एक और मौका देना चाहती है या नहीं। भाजपा के सामने सबसे बड़ी दिक्कत दिल्ली में केजरीवाल के बराबर का कोई नेता न होना है। जहां तक कांग्रेस की बात है तो वह शीला दीक्षित के जाने के बाद बिल्कुल अनाथ प्रतीत हो रही है।

बाल गोविंद, नोएडा

ओछी मानसिकता का परिचायक

जेएनयू में जो हिंसा हुई है वह चिंताजनक है। चाहे जेएनयू हो जामिया या अलीगढ़ विश्वविद्यालय। यहां से पढ़ाई कर बच्चे पुलिस अधिकारी, राजनेता, विचारक, कवि व लेखक बनते हैं, लेकिन हिंसक कभी नहीं। यहां सभी धर्म, जाति वर्ग के बच्चे पढ़ते हैं। ऐसा लगता है यहाँ के बच्चों की साफगोई कुछ लोगों को रास नहीं आ रही। तभी तो सुनिश्चित पद्धंत्र कर इन विश्वविद्यालयों को बदनाम करने की परिपाटी चल रही है, जो बहुत ही ओछी मानसिकता का परिचायक है।

hemahariupadhyay@gmail.com

इस संतभ में किसी भी विषय पर राय व्यक्त करने अथवा दैनिक जागरण के राष्ट्रीय संस्करण पर प्रतिक्रिया व्यक्त करने के लिए पाठकगण सादर आमंत्रित हैं। आप हमें पत्र भेजने के साथ ई-मेल भी कर सकते हैं।

अपने पत्र सपे पर भेजें : दैनिक जागरण, राष्ट्रीय संस्करण, डी-210-211, सेक्टर-63, नोएडा ई-मेल: mailbox@jagran.com